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МОРОЗОСТІЙКІСТЬ ДЕРЕВ ЯБЛУНІ ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБУ  
І СТРОКУ ОБРІЗУВАННЯ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Анотація
Оцінка ризику заморозків є критичною для виробництва плодів та садівництва в цілому. А мінімальні температури 

повітря можуть спричинити загибель плодових насаджень. 
Мета дослідження полягала у виділенні морозостійкості сортів за різних способів і строків обрізування дерев яблуні 

на карликовій підщепі М.9. Т337 та виявити здатність дерев сортів Гала (Мітчгла), Голден Делішес (клон Б) та Джонаголд 
(Вілмута) витримувати певні мінусові температури та протистояти несприятливим умовам зимівлі. 

Дослідження з морозостійкості проводилися протягом 2017–2018 років, в кожного сорту визначали ступінь підмер-
зання всіх частин дерева, зокрема кори на штамбі та скелетних гілках, підмерзання деревини і одночасно проводили оцінку 
підмерзання генеративних бруньок та загальний ступінь підмерзання дерев. 

У статті наведено результати досліджень щодо впливу способів і строків обрізування на морозостійкості тканин 
пагонів та генеративних бруньок у дерев сортів Гала (Мітчгла), Голден Делішес (клон Б) і Джонаголд (Вілмута) в зрошува-
ному насадженні на підщепі М.9 Т337. Встановлено, що у досліджуваних сортів вразливими до ушкоджень морозом вияви-
лися пагони та генеративні утворення за традиційного обрізування. Стійкими проти морозу були тканини середньої та 
верхньої частини пагона. Найменше підмерзання спостерігали за контурного обрізування у фазу рожевого конуса та після 
збирання врожаю, що показали найкращу морозостійкість тканин порівняно з іншими варіантами. 

За результатами досліджень всіх помологічних сортів слід зазначити, що меншого пошкодження зазнали варіанти 
за контурного обрізування, а також меншого пошкодження зазнали тканини камбію у дерев в строк виконання фазу роже-
вого конуса та після збирання врожаю. За нашими дослідженнями тканини камбіального шару досліджуваних помологічних 
сортів здатні до вищої морозостійкості, хоч це явище залежить також від ряду умов, а саме від віку дерева, сорту, агро-
техніки, клімату.

Ключові слова: яблуня, морозостійкість, пагони, генеративна брунька, контурне обрізування, строк обрізування.

Вступ. Яблуня – плодова культура помірної зони, що має велике економічне значення в усьому світі. Успіх 
виробництва яблук залежить від багатьох факторів, одним з яких є ризик пошкодження морозом. На цей факт 
звертали увагу ще в ранній літературі (Modlibowska, 1946; Childers, 1949; Chandler, 1954) [11, 12, 17]. Отже, оцінка 
ризику заморозків є критичною для виробництва плодів та садівництва в цілому. Ризик підмерзання є значним, 
коли небезпека (вплив шкідливих температур повітря) перетинається з вразливістю (чутливістю до морозу) [2]. 

Прогностичні моделі глобального потепління передбачають частіші випадки виникнення екстремальних 
кліматичних умов, зокрема екстремальних температур, які можуть вплинути на фенологічні процеси та стійкість 
наших рослин до морозів та інших факторів навколишнього середовища. Існують райони вирощування, особливо 
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в холодних частинах помірної зони, де низькі температури часто спричиняють пошкодження зимуючих органів 
яблуні в період спокою, тому знання зимостійкості сортів є особливо важливим [19].

Серед різних погодних небезпек заморозки завдають найбільших економічних втрат у сільському госпо-
дарству [14, 18, 20]. Разовий приморозок може призвести до збитків у сотнях тисяч гривень у виробництві плодів 
і дерев [20].

Головними цілями наукової роботи селекції [16] були висока врожайність і сильна стійкість до патогенів, 
а не морозостійкість [3]. Хоча мороз різко обмежує форми життя і створює величезні економічні втрати, він не був 
настільки ретельно вивчений, як інші біотичні або абіотичні стреси, такі як посухостійкість. Основною причиною 
цього може бути те, що пошкодження виникають коли дерева здаються неактивними, а видимими вони стають 
лише в наступний вегетаційний період [2]. 

Під час річного циклу росту та спокою найбільш ризикованими є перехідні періоди восени та навесні. Саме 
тоді рослини найбільш вразливі та існує помірна ймовірність вимерзання. Ймовірність осінніх і весняних замо-
розків є досить високою [13]. Восени та навесні помірні заморозки можуть значно пошкодити дерева, але взимку 
температури, які завдають шкоди (тобто морозостійкість), набагато нижчі, ніж температури, з якими стикаються 
дерева [15].

У процесі еволюції яблуня пристосувалась до несприятливих і екстремальних для росту і розвитку еко-
логічних умов у різні періоди року [9]. Стійкість сортів такої культури, як яблуня проти низьких температур 
протягом зими є важливою біологічною особливістю. Здатність сорту переносити весь комплекс несприятливих 
факторів зимового періоду багато в чому визначає продуктивність дерев. Водночас перевантаження дерев пло-
дами знижує їх якість, морозостійкість та не забезпечує достатнє закладання генеративних бруньок під урожай 
наступного року [10, 21]. 

Тому основним напрямком підвищення продуктивності [5, 7], насаджень яблуні є поєднання максималь-
ного використання біологічного потенціалу сорту з строком контурного обрізуванням, що відіграє значну роль 
у процесі закладання генеративних бруньок [6, 8], уникненні або зменшенні періодичності плодоношення наса-
джень.

Мета дослідження. Метою нашого дослідження було вивчення впливу різних строків контурного обрізу-
вання дерев на морозостійкість. Виявити здатність дерев сортів Гала (Мітчгла), Голден Делішес (клон Б) та Джо-
наголд (Вілмута) витримувати певні мінусові температури та протистояти несприятливим умовам зимівлі. 

Матеріали та методика досліджень. Дослідження проводили в інтенсивному плодоносному насадженні 
яблуні, закладеному в 1995 р. у навчально-виробничому відділі Уманського національного університету садівниц-
тва. Оздоровлені кроновані саджанці сортів Гала (клон Мітчгла), Голден Делішес (клон Б) і Джонаголд (Вілмута) на 
підщепі М.9 Т337 посаджено зі схемою 4х1 м з краплинним зрошенням та сформовано за типом стрункого веретена. 
Система утримання ґрунту в міжряддях – дерново-перегнійна, в пристовбурних смугах – гербіцидний пар.

Дослід зі строками і способами обрізування закладено навесні 2016 р. у триразовому повторенні з п’ятьма 
обліковими деревами на ділянці. Дерева обрізували в фазах спокою (взимку, контроль 1), рожевий конус, під час 
цвітіння, в ранньолітній період (10 листків на прирості, контроль 2 – за рекомендаціями), а також протягом двох 
тижнів після збору врожаю. Способи обрізування – традиційний (вручну, контроль) і контурний з ручною дороб-
кою міждеревного простору.

Дослідження з морозостійкості проводилися протягом 2017–2018 років, в кожного сорту визначали ступінь 
підмерзання всіх частин дерева, зокрема кори на штамбі та скелетних гілках, підмерзання деревини і одночасно 
проводили оцінку підмерзання генеративних бруньок та загальний ступінь підмерзання дерев. 

Обліки і спостереження виконували відповідно до «Методики проведення польових досліджень з плодо-
вими культурами» [4].

Виклад основного матеріалу дослідження. Вирішальне значення мають дані про ступінь підмерзання 
дерев плодоносного віку, які навантажені врожаєм перед зимою, як наприклад у 2017 р. У 2016 році спостеріга-
лася висока врожайність, а пізнє закінчення вегетації та зниження температури повітря взимку до -22 ºС та -25 ºС 
і часті відлиги дали можливість встановити відношення досліджуваних сортів за різних способів і строків обрі-
зування до екстремальних умов навколишнього середовища.

При досліджуванні виявлено різну стійкість сортів та частин пагонів проти низьких температур. За даними 
умовами дослідження (табл. 1), пошкодження низькими температурами дерев яблуні сорту Гала (Мітчгла) у варі-
антах за контурного обрізування з ручним доопрацюванням було не значним – 0,3–1,0 бала (за 6-ти бальною 
шкалою) [1]. Найменшого підмерзання зазнали дерева обрізування, яких виконували після збирання врожаю – 
0,3 бала та у фазу рожевий конус – 0,5 бала. Найбільше підмерзання кори на штамбі і скелетних гілках виявлено 
в дерев за традиційного способу обрізування під час цвітіння та у контрольному варіанті взимку (1,2–1,4 бала). 

Підмерзання багаторічної деревини у більшості досліджуваних варіантів сорту Гала (Мітчгла) за контур-
ного обрізування було незначним – 0,5–1,4 бали, найменше підмерзання зафіксовано після збирання врожаю – 
0,5 бали та у фазу рожевий конус – 0,7 що на 50–64% перевищувало контрольний варіант за традиційного обрізу-
вання. За роки досліджень пошкоджень однорічних приростів морозами не виявлено. Підмерзання генеративних 
бруньок становило від 0,8–1,5 балів. Найбільше значення досліджуваного показника відмічено за традиційного 
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обрізування взимку, рожевий конус та в ранньолітній період 1,5 балів, найменшого зафіксовано за контурного 
обрізування після збирання врожаю – 0,8 балів. 

У середньому за роки досліджень, загальне підмерзання дало змогу виявити, що температура -22 ºС 
та -25 ºС не спричинила істотних пошкоджень флоеми, камбію, деревини, серцевини та генеративних бруньок. 
Найзагартованішими виявилися дерева за контурного обрізування 0,5–0,9 балів (на 42%) в порівнянні з традицій-
ним обрізування.

Таблиця 1. Ступінь підмерзання дерев яблуні сорту Гала (Мітчгла) залежно від способу і строку 
обрізування (2017–2018 рр.), балів

Спосіб обрізування Строк обрізування
Кора на штамбі 

і скелетних 
гілках

Деревина Генеративна 
брунька

Загальне 
підмерзання

Традиційний, вручну

Взимку (к) 1,4 1,4 1,5 1,2
Рожевий конус 1,1 1,7 1,5 1,0

Цвітіння 1,2 1,3 1,4 1,1
Ранньолітній 1,2 1,3 1,5 1,3

Після збирання врожаю 1,1 1,0 1,4 1,0

Контурний з ручним 
доопрацюванням 

Взимку 1,0 1,4 1,4 0,9
Рожевий конус 0,5 0,7 1,0 0,6

Цвітіння 0,8 1,2 1,2 0,7
Ранньолітній 0,6 0,8 1,2 0,8

Після збирання врожаю 0,3 0,5 0,8 0,5
НІР05 0,5 0,5 0,4 0,6

Під час глибокого спокою при низьких температурах -22 ºС та -25 ºС в сорту Голден Делішес (клон Б) 
виявлено різний ступень ушкодження кори до низьких температур на штамбі, скелетних гілках, деревини та гене-
ративних бруньках (табл. 2). Найбільше значення аналізованого показника відмічено за традиційного обрізування 
взимку (контроль) та під час цвітіння 1,7–1,8 бала, що істотно більше підмерзання в порівнянні з контурним обрі-
зування в ті ж сам строки. Найбільш вразливими до морозу виявились верхівкова брунька те генеративні бруньки 
за традиційного обрізування взимку (контроль) – 2,2 бала. 

Стійкими до морозу були тканини середньої та верхньої частини пагона у міжвузлі. За низькими темпе-
ратурами -22 ºС та -25 ºС пошкодження при загальному підмерзанні було найменшим за контурного обрізування 
у фазу рожевий конус та після збирання врожаю 0,6–0,7 бала, найбільшим за традиційного ручного обрізування 
взимку (контроль) 1,4 бала. 

Отже, стійкість плодових частин дерев яблуні сорту Голден Делішес (клон Б) до низьких температур впли-
ває на майбутню врожайність та архітектуру рослини в цілому. Тому вивчення їх стійкості при низьких темпера-
турах залежно від способу та строку обрізування яблуні, дозволить прогнозувати та контролювати навантаження 
дерев плодами, а в результаті і врожайність насаджень.

Таблиця 2. Ступінь підмерзання дерев яблуні сорту Голден Делішес (клон Б) залежно від способу і строку 
обрізування (2017–2018 рр.), балів

Спосіб обрізування Строк обрізування
Кора на штамбі 

і скелетних 
гілках

Деревина Генеративна 
брунька

Загальне 
підмерзання

Традиційний, вручну

Взимку (к) 0,4 1,7 2,2 1,4
Рожевий конус 0,6 1,4 1,6 1,2

Цвітіння 0,5 1,8 1,7 1,3
Ранньолітній 0,6 1,5 1,7 1,3

Після збирання врожаю 0,6 1,2 1,9 1,2

Контурний з ручним 
доопрацюванням 

Взимку 0,4 1,0 1,6 1,0
Рожевий конус 0,2 0,6 1,0 0,6

Цвітіння 0,4 0,7 1,4 0,8
Ранньолітній 0,3 0,8 1,2 0,9

Після збирання врожаю 0,2 0,4 0,9 0,7
НІР05 0,4 0,5 0,6 0,7
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При температурі -25 ºС у сорту Джонаголд (Вілмута) виявлені незначні пошкодження кори на штамбі 
та скелетних гілок за контурного обрізування (табл. 3). Найменші пошкодження зафіксовано у фазу рожевий 
конус, під ас цвітіння та після збирання врожаю – 0,2 бала. Серед різних строків обрізування за традиційного 
способу вищою морозостійкістю відзначалися варіанти у фазу рожевий конус та після збирання врожаю 1,6–1,7 
бала. Серед досліджуваних варіантів найбільші пошкодження деревини відмічено в ранньолітній строк за тради-
ційного обрізування 2,1 бала та у контрольному варіанті взимку – 2,0 бала. 

Найменші пошкодження тканин генеративних бруньок при температурі – 25 ºС виявилися у досліджува-
них варіантах за контурного обрізування від 1,0 до 1,7 бала, у фазу рожевого конуса та після збирання врожаю 
(1,0–1,1 бала). Слід відзначити, що про температурі -25 ºС пошкодження генеративних бруньок за традиційного 
обрізування вручну становило 2,2 бала. 

Таблиця 3. Ступінь підмерзання дерев яблуні сорту Джонаголд (Вілмута) залежно від строків обрізування 
(2017–2018 рр.), балів

Спосіб обрізування Строк обрізування
Кора на штамбі 

і скелетних 
гілках

Деревина Генеративна 
брунька

Загальне 
підмерзання

Традиційний, вручну

Взимку 1,2 2,0 2,2 1,5
Рожевий конус 0,8 1,7 1,8 1,3

Цвітіння 0,8 1,9 2,0 1,4
Ранньолітній 0,6 2,1 2,1 1,4

Після збирання врожаю 0,5 1,6 1,8 1,2

Контурний з ручним 
доопрацюванням 

Взимку 0,6 1,3 1,7 1,0
Рожевий конус 0,2 0,9 1,0 0,7

Цвітіння 0,2 0,9 1,5 0,9
Ранньолітній 0,4 1,2 1,4 0,9

Після збирання врожаю 0,2 0,8 1,1 0,6
НІР05 0,3 0,5 0,6 0,7

Найбільше загальне підмерзання досліджуваного сорту Джонаголд (Вілмута) відмічено традиційного руч-
ного обрізування контрольного варіанту взимку 1,5 бала. Аналіз пошкодження тканин загального підмерзання 
за контурного обрізування в порівнянні з традиційним його виконанням показав кращі результати, а саме після 
збирання врожаю та у фазу рожевий конус 0,6–0,7 бала. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, за досліджуваними даними виявлено різну стій-
кість помологічних сортів Гала (Мітчгла), Голден Делішес (клон Б) та Джонаголд (Вілмута) та різних частин 
пагона до низьких мінусових температур. Найбільш вразливими до ушкоджень морозом виявилися пагони 
та генеративні утворення за традиційного обрізування. Стійкими проти морозу були тканини середньої та верх-
ньої частини пагона. Найменше підмерзання спостерігали за контурного обрізування у фазу рожевого конуса 
та після збирання врожаю, що показали найкращу морозостійкість тканин порівняно з іншими варіантами. 

Контурне обрізування з ручним доопрацюванням позитивно впливає на морозостійкість тканин камбію.
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FROST RESISTANCE OF APPLE TREES DEPENDING ON THE TECHNIQUE  
AND TERM OF PRUNING IN THE CONDITIONS OF THE FOREST STEPPE ZONE 

OF UKRAINE
 

Abstract
To estimate the risk of frosts is critical for the production of fruits and for horticulture as a whole. And minimal air temperatures 

can cause the damage of fruit plantations. 
The purpose of the research was to identify the frost resistance of the cultivars, when different techniques and terms of pruning 

were applied to the apple trees on dwarf rootstock M.9., T337, and to determine the ability of the trees, cvs. Gala (Mitchgla), Golden 
Delicious (Clone Б) and Johnagold (Vilmuta) to survive at minus temperatures and to resist the unfavorable winter conditions. 

The research aimed at studying the frost resistance was conducted in the years of 2017 – 2018; a frosting degree of all parts 
of a tree was determined for each cultivar, namely, a bark on a trunk and on skeleton branches and wood freezing; along with this, the 
estimation of generative bud freezing and a total degree of tree freezing was made. 

The paper contains the results of the research concerning the effect of the pruning technique and terms on the frost resistance of 
shoot tissue and generative buds of the trees, cvs. (Mitchgla), Golden Delicious (clone Б) and Johnagold (Vilmuta), grown on rootstock 
М.9 Т337 in the irrigated orchard. It was found out that shoots and generative buds of the studied cultivars appeared to be vulnerable 
to damage when traditional pruning was applied. Tissues of the middle and upper part of a shoot turned to be resistant to frost. The 
least freezing was recorded when contour pruning was done in a phase of pink cone and after harvesting; all this led to the best frost 
resistance of the tissues as compared with other treatments. 

Based on the results of the studying of all pomological cultivars, it is to be stated that the least damage is typical for the 
treatment of contour pruning: also the cambium tissues of a tree are less damaged in the term of a pink cone phase and after harvesting. 
As our research proves, the tissues of a cambium layer of the studied pomological cultivars are more frost resistance; this factor 
depends on several conditions though, namely, a tree age, a cultivar, farm practices, climate. 

Key words: apple tree, frost resistance, shoots, generative bud, contour pruning, pruning term.
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